Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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Petek, 29. avgust 2008 / 135 minut

Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, racunalo brez graficnega zaslona in
moznosti racunanja s simboli, risalni pribor ter Zbirko formul, velicin in preglednic iz mehanike.
Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalna obrazca).

|zpitna pola vsebuje 3 strukturirane naloge v prvem in 2 strukturirani nalogi v drugem delu. Stevilo tock, ki jih lahko dose7ete, je
120, od tega 60 v prvem delu in 60 v drugem delu. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni poli.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svinnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0)
tockami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi rauni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na vec nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoZnosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 prazno.

© RIC 2008
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Navodila za re§evanje:

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskocite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natancni. Zapisujte si tudi pomozne racune, ki jih znate izracunati na
pamet. Nalog se lotite analiticno in, Ce je treba, graficno. Kadar je smiselno, narisite skico, ceprav je
naloga ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi. Naloge zahtevajo resitve iz
uporabe naravnih zakonov in definicij mehanike (podrocje preverjanja B) ter iz nacrtovanja
resevanja problema in vrednotenja dobljenih rezultatov (podrocje preverjanja C).

Obvezno vstavljajte vrednosti velicin v enacbe, ki jih uporabljate pri resevanju nalog. Pri izracunanih
vrednostih morate obvezno pripisati enote.

Zgled:

Izracunajte ploscino pravokotnika s stranicama 5cm in 3 cm.

Resitev:
A=ab
A=5-3
A=15cm’
in ne
A=ab
A=15

Naloge s podrocja preverjanja B so ovrednotene z 20 tockami, s podrocja preverjanja C pa s 30

tockami.
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PODROCJE PREVERJANJA B

B1

Konstrukcija na skici je obremenjena s silama 1_*"; in F’Q velikosti F; = 40 kN in
F, =20 kN.

a) Kako imenujemo konstrukcijo? Imenujte podpore in z ustrezno enacbo ugotovite, ali je
konstrukcija staticno dolocena.
(5 tock)

b) Izracunajte reakcije v podporah.
(6 tock)
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¢) IzraGunajte notranje sile v elementih ©, @ in ®. Utemeljite, ali je element © lahko vrv.
(9 tock)
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B2

Na elektromotorju EM, ki se vrti v ozna¢eni smeri s konstantno vrtilno frekvenco

n, = 840 min~', je name$¢ena gonilna jermenica s premerom d, =120 mm. Prek
jermenskega prenosa s prestavnim razmerjem n, /B, = 2,5 poganjamo boben s premerom
d =140 mm , na katerega je navita vrv z bremenom teze F, .

a) Na skici oznacite smer gibanja bremena.
(3 tocke)

b) Izracunajte hitrost gibanja jermena.
(5 tock)
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¢) Izratunajte premer gnane jermenice d, .
(3 tocke)

d) Na skici nariSite vektorje hitrosti in pospeSkov tock A in B.
(Ce katera od navedenih to¢k nima pospeska, to napisite.)
(4 tocke)

e) Dolocite razmerje hitrosti tock A in C.
(5 tock)
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B3

Iz rezervoarja, v katerem je gladina vode ves €as na isti viSini, je speljana cev konstantnega
Ja, J

premera d = 30 mm . Cev je oblikovana tako, da voda iz izto¢ne odprtine B izteka v

vodoravni smeri. Vse izgube zanemarimo.

(N

A

a) IzraCunajte Cas, v katerem pride curek vode iz B v tocko A, ¢e je h = 3 m ter hitrost v, s
katero mora voda iztekati iz cevi,dabo [ =7 m.
(5 tock)
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b) Z uporabo Bernoullijeve enacbe izpeljite enacbo za izto¢no hitrost pri dani viSinski razliki H .
(7 tock)

¢) Dolocite potrebno viSinsko razliko H tako, da bo imela voda v to¢ki B potrebno izto¢no
hitrost.
(2 tocki)

d) Izracunajte Cas, v katerem se bo napolnila v tla vgrajena posoda P s prostornino
V =300 dm®.
(6 tock)
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PODROCJE PREVERJANJA C

C1

Nosilec je sestavljen iz dveh vroce valjanih jeklenih profilov U140 — DIN 1026: 1963 — 10,
tako kakor prikazuje prerez II — II. Nosilec je obteZen z enakomerno zvezno obremenitvijo
q . Dani so diagrami notranjih obremenitev vzdolZ osi nosilca.

@ Prerez I1 - 11

q
I
AL T e
i E
O O — = - -t
A B Cz Y
|
[0
| K
a=1m
B
B L=3m R
%] FN
- HWWHTWHTW%M
2
27 KNm
M

a) Obkrozite, s katerimi osnovnimi obremenitvami je obremenjen prerez Il — II (dva pravilna

odgovora):
(2 tocki)
A nateg,
B tlak,
C strig,
D  upogib,
E  vzvoj (torzija).
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b) Skicirajte model nosilca z vsemi silami, ki delujejo nanj, napisite vrednosti reakcij in
izraCunajte breme ¢ . Pri risanju bodite pozorni na dejanske smeri reakcij in vrisan

koordinatni sistem.
(7 tock)

¢) IzraCunajte vztrajnostni (drugi) moment precnega prereza nosilca glede na os y in iz njega

pripadajoci odpornostni moment.
(6 tock)
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d) Izracunajte najve¢jo normalno napetost v nosilcu in napiSite, v kateri od oznacenih tock se
pojavi. Dodatno vriSite Se eno to¢ko z enako absolutno vrednostjo napetosti in jo oznacite s
¢rko G.

(6 tock)

e) IzraCunajte povprecno tangencialno napetost v prerezu II — II.
(5 tock)

f) Kolik$na je normalna napetost v tocki B? NapiSite, v kateri od oznacenih tock je tudi tolikSna
napetost.
(4 tocke)
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2

V posodi je kapljevina gostote p = 800 kg/ m®. Na globini # = 1,4 m je priklju¢en cevni
nastavek z lokom in vodoravno odprtino premera D = 120 mm, Ki je na globini

h = 0,9 m. Odprtina je zaprta s pokrovom, ki je povezan z vzvodom z dimenzijama

a =100 mm in b. Masa uteZi na vzvodu je m = 2 kg, maso vzvoda pa zanemarimo.

Al
T

$ C

]

Izracunajte:

a) nadtlak kapljevine v globini H;

(4 tocke)

b) silo, s katero kapljevina deluje na pokrov premera D;

(7 tock)
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¢) najmanj$o dimenzijo b vzvoda, da bo pokrov zaprt;

d) najve&ji upogibni moment v drogu AC, ko je razdalja b = 450 mm;

M082-741-1-2

(7 tock)

(4 tocke)
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e) najvecjo napetost v drogu AC, ko je b =450 mm, Ce je premer kroznega prereza droga

d =10 mm.
(6 tock)

f) Ce povetamo maso uteZi pri nespremenjeni razdalji b, se bo pokrov odprl pri
(obkrozite pravilni odgovor in odgovor utemeljite):

A vi§jem nivoju gladine,
B nespremenjenem nivoju gladine,

C nizjem nivoju gladine v posodi.
(2 tocki)
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Prazna stran
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